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|dentyfikacja ryzyka znieksztatcenia
sprawozdania finansowego w obszar:
kosztu wytworzenia wyrobow

Departament Kontroli Polskiej Agencji Nadzoru Aualyego (PANA) opublikowat 8 lipca
2021r. raport, w ktérym przyjrzatsrealizacji bada sprawozda finansowych za 2020 rok.
Standardy badania sprawoadéinansowych ,ktad szczegolny nacisk na identyfikacj
oszacowanie ryzyka istotnego znieksztatcenia, sgowanego oszustwem lubehem, na
poziomie sprawozdania finansowego i na poziomieiestizenia, poprzez zrozumienie
jednostki i jej otoczenia (w tym zrozumienie koritnwewngtrznej badanego podmiotu). W
przypadku akt badania sprawoadi@nansowych podmiotéw innych niJZP, na tym etapie
kontrole wskazuj na najwekszy liczbe nieprawidtowdci - 19% zidentyfikowanych
nieprawidtowdci dotyczyto standardu KSB 315, czyli dokladnegopaznania s z
podmiotem badanym oraz na tle tej wiedzy dokladnegpoznania ryzyk, ktore potencjalnie
moga wpltynaé na znieksztatcenie sprawozdania finansowégo”

Celem artykutu jest pokazanie jak im& jest zrozumienie jednostki i jej otoczenia przy
identyfikacji ryzyka znieksztatcenia sprawozdaniaahsowegobedacego konsekwengj
nieprawidtowej wyceny zapaséw wyroboéw gotowych okasztu wytworzenia sprzedanych
wyrobéw. Zastosowanie nieodpowiedniego rachunka s do wyceny wyrobow gotowych
wptywa na ryzyko gospodarczeedace konsekwengj wykorzystania nieprawidtowych
informacji przez odbiorcow sprawozdinansowych oraz zagdzapcych.
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Identyfikacja ryzyka znieksztatcenia sprawozdamarisowego w obszarze kosztu
wytworzenia wyrobow

Aby zidentyfikowa& | oszacowé ryzyko istotnego znieksztaicenia na poziomie
sprawozdania finansowego i na poziomie stwierdzelasia
a) wyceny zapasu wyrobow gotowych i produkcji niezakaéczonej (czy zapas
wyrobéw gotowych i produkcji niezakozonej odpowiada kosztowi wytworzenia
przy uwzgtdnieniu zasady ostroosci oraz nieuzasadnionej @i kosztow
pasrednich produkcii),
b) kosztu wytworzenia sprzedanych wyrobéwi w konsekwencji rentowrigi brutto
(wspotmiernd¢ kosztow sprzedanych wyrobow z przychodami) ,
naleey zrozumi€ jednostk i jej otoczenie (KSB 315z par.3). Biegly rewitiggowinien
wiec uzyské odpowied na nasipujace pytania.

1. Jaka jest skala dziatania jednostki

Dziatalng¢ na dug skak umaziwia osigganie przewagi kosztoweKorzysci skali maj
swoje zrodta w produkcji masowej. Obejmuje ona wytwarzageelnego wyrobu lub
ograniczonego asortymentu zginych wyrobow (albo ich odmian) odbyweg s¢ w sposéb
ciagty (stale wznawiany) i w diych ilosciach.W przypadku produkcji masowej praktycznie
kazdego dnia roboczego i przez relatywnie dtugi okpesvtarzane g na tych samych
stanowiskach takie same czydoo Produkcja masowa odbywa ¢sigtownie przy
wykorzystaniu maszyn i ugdzen przystosowanych do wykonywania jednego rodzaju
operaciji. Stanowiska produkcyjne nie podlggajaktycznie méliwosciom przezbrojenia, a
ich ewentualne przystosowanie do nowej produkcjizime jest jedynie po gruntownej
przebudowie. Proces technologiczny przy produkcjiasawej zazwyczaj wymaga
precyzyjnego opracowania, a w toku realizacji pkmjiu obowigzuje $cista dyscyplina
w zakresie przestrzegania procedur wyrgkgeh z dokumentacji technologicznej. Do
produkcji masowej zaliczagnp. produkaj cementu, cegiet, stali,egla itp.

2. Jaki jest stopiar ztozonosci dziatalnosci

Ztozonas¢? I roznorodnd¢ oferty asortymentowe] wygtuje w prawie kadym
przedsgbiorstwie i przejawia gi w oferowanych produktach. W szczegdicio mazna
wyrozni¢ dwa poziomy rénorodndci i ztozondci:
» Zlozonas¢ wyrobow
* Rd&znorodnad¢ wyrobow. Bardzo agsto wraz ze zmniejszeniem rozmiarow produkcji
zwigksza s¢ czgstotliwosé zmian w produkcji i zrénicowanie wyrobow finalnych.

3. Jak skomplikowana jest technologia produkciji

Proces technologiczny jest napméejszym elementem procesu produkcyjnego.
Jego skomplikowanie uzal@one jest od rodzaju produkcji oraz od wyrobudmwvego.
Czynniki te wptywag réwniez na to, w jakim stopniu oraz w jaki sposéb dadany proces
technologiczny zmechanizowai zautomatyzowa Kazdy z typdw produkcji wymaga
indywidualnego podégia — r@nych sposobow opracowania dokumentacji, szczeg@owe
planowania produkcji, precyzyjnych wyliazena temat iléci wymaganych materiatéw czy
ukonczonych i ju gotowych wyrobow.

2 B. Nita, Rachunkow& w zarzadzaniu strategicznym przethédrstwem, Oficyna Wolters Kluwer business,
Krakow,2008, s.122
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Identyfikacja ryzyka znieksztatcenia sprawozdamarisowego w obszarze kosztu
wytworzenia wyrobow

4. Jaka jest struktura asortymentowa wyrobow

Asortyment (pochodzi z ¢zyka francuskiego assortiment - zestaw, dobor) ostan
zestawienie celowo dobranych do siebie produktdareks ofery danego przeddbiorstwa.
Asortyment powinien by dostosowany do rynku, ggtych zmieniagcych se¢ potrzeb
klientéw oraz spetniaich wszelkie oczekiwania co do produktu.

5. Jaki jest stopiaa ztozonosci wytwarzanych wyrobow

Ztozonas¢ wytwarzanych wyrobow zatg od zespotow, podzespotow,eéei i materiatow
sktadajcych s¢ na konkretny wyrdb oraz relacji pogdizy nimi. Im wyzszy stopié
ztozonasci wyrobow tym wyisze koszty komponentow i samego procesu przetwiarza

O ztazoncéci, wielkosci i powtarzalnéci produkcji mowi typ produkciji. Wyrinia st trzy
generalne typy produkcji: jednostkowy, seryjny isoay.

Produkcja jednostkowa obejmuje wytwarzanie pojedyok, powtarzalnych Ilub
niepowtarzalnych wyrobow. Produkcja taka odbywa sa ogot przy wykorzystaniu
uniwersalnych stanowisk roboczych gfanowisk przystosowanych do wykonywania
wszystkich niezbdnych wdanej fazie produkcji &#ci lub operacji. Opracowanie
dokumentacji technologiczne] jest e w zakresie wymaga funkcjonalnych i
jakosciowych, natomiast na ogoét nie wymage, skeby czsci z jednego egzemplarza
pasowaty do drugiego. Ewentualne niedostatki w apseaniu technologii skorygowane w
ramach procesu produkcyjnego, ktory wykonywany jestvykle przez wysoko
wykwalifikowanych robotnikéw. Przykladem produkcjednostkowej jest wytwarzanie
skomplikowanych maszyn i wdzeh dostosowanych dgpecyficznych potrzeb klienta lub
produkcja mebli na zamowienie.

Produkcja seryjna obejmuje wytwarzanie danego wymlmgraniczonych liczebnie i z gory
ustalonych seriach (partiach) produkcyjnych. W aabéci od diugdci serii wyr@nia sk
produkcg wielkoseryjr, srednioseryjg i matoseryja. Produkcja seryjna odbywagtownie
przy wykorzystaniu stanowisk roboczych o ogranigatn maliwosciach przezbroje
Zwykle stanowisko takie mma przystosowado wykonywania od kilku do kilkudziesiiu
operaciji. Produkcja seryjna jest fagrmposrednig pomidzy produkcy masovd ajednostkovy.
Produkcja seryjna niepowtarzalna (zwtaszcza maygpsay jest bardzo zbiona do produkciji
jednostkowej. Z kolei produkcja seryjna powtarzalpataszcza wielkoseryjna) zbtina jest
do produkcji masowej. Przykiadem produkcji seryjpegt np. produkcja okéenych
rodzajow ubra, ksigzek, komputerow itp.

Produkcia masowa obejmuje wytwarzanie jednego Ibbzanych wyrobow w diaych
ilosciach , w sposob gity.

6. Jak sa ewidencjonowane koszty produkcji (czy tylko w ukiazie rodzajowym, czy
takze w ukfadzie kalkulacyjnym)

W wielu jednostkach koszty sejestrowane tylko w uktadzie rodzajowym. ZgayvysSoka¢
kosztow rodzajowych: amortyzaciji, ztcia materiatdw i energii, wynagrodzeustug obcych,
itd. mazna porowna je z kosztami w innych okresach sprawozdawczystivierdzt czy ich
poziom ulegt zwgkszeniu czy zmniejszeniu. Nie wa jednak uzyska wiarygodnej
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informacji o przyczynach ich wzrostu lub spadku. pleziom tych kosztéw magmiet
wptyw: rdznorodne wyroby, zrficowany proces produkcyjny i technologia produKojp.
im wigcej operacji technologicznych tym¢kisze koszty wynagrodag

Uktad kalkulacyjny jesstosowany w celu uzyskania informacji nieabych do sporzenia
rachunku zyskéw i strat w tym ukladzi€oszty bezpérednie produkcji $ gromadzone w
przekroju poszczegodlnych wyrobdéw . Kosztymalnie produkcji gromadzone & miejscach
powstawania kosztow. Proste uktady kalkulacyjne wadajg (w pewnym stopniu) na
identyfikacg kosztow zuytych materiatdw bezpgoednich czy robocizny bezp@dnie;.
Natomiast, nie umdiwiaja uzyskanie informacji jaka byta przyczyna wzrostb Ispadku
kosztow pérednich, gdy wigksza¢ z nich nie zalgy od rozmiaréw produkcji, lecz od
zlozonaici i zroznicowania procesow. Im krotsze seriedbemy wytwarzé, tym wiecej
bedzie dziata zwigzanych z przygotowaniem produkcji (przezbrojenieasnyn).

7. Jakie rozwigzania w zakresie kalkulacji kosztow wytworzenia stsuje jednostka
(czy @ dostosowane do stopnia zkonosci procesow produkcyjnych)

Kalkulacja kosztéw wytworzonych wyrobéw przebiegajoxsciej w dwdch etapach.
Pierwszy z nich polega na ustalaniu kosztéw b&agmich poszczegolnych produktow, drugi
na doliczeniu kosztéw peednich, przy wykorzystaniu kluczy rozliczeniowycKoszty
paosrednie rozlicza i w stosunku do wielkei produkcji, najczsciej za pomog liczby
maszynogodzin lub roboczogodzin pracy bd&epdniej. Ten tradycyjny, okékany jako
sprawozdawczy rachunek kosztow rozavisic w latach dwudziestych XX wieku i byt
dostosowany do produkcji jednorodnych wyrobéw wizyaih ilosciach (masowej), z dtugimi,
powtarzanymi przez kilka lat seriami produkcyjnyinnzadkimi zmianami technologicznymi.
Taka stabilné¢ powodowata,ze koszty oceniano przez pryzmat kosztow historyclany
wnioski oparte na kosztach rzeczywistych mogly ed podstaw do przewidywania
przyszigci. Duzy udziat kosztéw bezgoednich (materiatdw i robocizny bezwedniej) oraz
maty udziat kosztow pwednich uzasadniaty stosowanie niezbyt skomplikgwhrrozliczé
kosztow. W rozliczeniach tych koszty gpednie, trudne do powzania z konkretnymi
wyrobami, byly do nich przypogdkowywane na podstawie kosztéw robocizny
bezpdredniej. Nawet, jdi podstawa rozliczania byta nieprawidiowa, to skdkdu przy
kalkulacji kosztow wyrobéw nie mogta bylwza ze wzgidu na maty, rzadko przekraczey
20 proc., udziat kosztow prednich w ogdélnej sumie kosztéw. Stosowanie skokoplanych
technologii i wysoce zautomatyzowanych gglzen spowodowatoze w strukturze kosztow
produkcyjnych rénie udziat kosztéw pwednich (nawet do 90 procent). W takiej sytuacji
popetnienie kdu przy rozliczaniu kosztow paednich mae w istotny sposob znieksztaéca
informacje o kosztach wytworzenia produktu. Stosuedradycyjnych rozwgzan rachunku
kosztow znieksztatca w istotny sposob koszt wytenra wyrobéw gotowych.

Na stopi@ trudncci ustalenia kosztu wytworzenia produktu zgdu wplyw ma
skomplikowanie prowadzonej dziatakod oraz zakres potrzeb zytkownikoéw. O
przydatndci zastosowanej kalkulacji kosztow wyrobow pegdmap w znacznym stopniu
wyodrebnione, uwzgidniagce czynniki kosztotwodrcze, obiekty kosztébw oraz pom
zdolnasci produkcyjnych i ich wykorzystanie.

Podgcie decyzji przez zagdzapcych, obecnych i przysztych inwestorow oraz wierelyc
zwigzane jest z dogbem do prawidtowych informacji o kosztach wytworzemvyrobow.

Waga prawidiowej informacji o kosztach wytworzen@oszczegolnych wyrobéw w
redukowaniu ryzyka gospodarczego jest bardzo wysoka
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